

# 國際法律人才培訓學院啟動 李家超：加強與各地合作 香港法治穩固 提升投資者信心



▲李家超在法周閉幕活動視像致辭表示，香港在「一國兩制」下奉行普通法制度，確保「一國兩制」行穩致遠對長期繁榮穩定至關重要。



▲香港法律周2024壓軸活動「法治：最好的營商環境」昨日舉行。中央人民政府駐港聯絡辦秘書長王松苗（左七）、司法部副部長王振江（左八）、律政司司長林定國（左九）、外交公署特派員崔建春（左十）等出席香港國際法律人才培訓學院啟動儀式。

法律界年度盛事、律政司的年度旗艦活動—香港法律周2024昨日圓滿結束。作為壓軸的閉幕活動「法治：最好的營商環境」昨日上午舉行。行政長官李家超視像致辭時宣布，「香港國際法律人才培訓學院」於當天下午正式啟動，未來會加強與不同國際法律機構的合作，在「一帶一路」倡議下加強區域交流，強化香港作為培養法律人才中心的地位。

李家超指出，法治是營商關鍵，香港有力的法治體制，確保了穩定、安全和公平環境。穩固的法治可以加強對知識產權的保護，能夠增加投資者信心。他提到，新一份施政報告提出在港推廣調解文化，包括在政府合約中加入調解條款，並鼓勵私營機構跟隨。政府亦將探討在港建立體育爭議解決機制，進一步發展體育仲裁，同時看到擴大與內地法律同行合作提升香港法律能力的機會。

李家超表示，「一國兩制」為香港帶來巨大優勢，實行的普通法適用中英雙語，確保本地、內地和國際企業都能應對。香港與內地在民事的法律協助、安排和便利措施，有助增強香港作為商業目的地的吸引力，發揮作為通往內地和其他國家跳板的作用。

律政司司長林定國表示，香港是國家唯一實行普通法的地區，且使用雙語，對在香港及內地發掘商機有重要作用。正如習近平總書記強調，法治是最好的營商環境。

林定國提到，黨的十八大提出深化改革、推進中國式現代化。行政長官新一份施政報告，在提出改革發展的同時亦不忘守正創新，讓普通法制度得以繼續有效發揮作用。他還表示，「一帶一路」倡議今年起進入第二個十年進程，該倡議的最終目標是建立世界共同體。香港會持續加強與內地法律

界合作，稍後香港律師會與新疆律師協會簽署合作協議。香港國際法律人才培訓學院昨日下午正式啟動。學院將善用香港中英雙語普通法制度和國際化格局，定期舉辦法律實務課程、研討會和國際交流活動等，促進「一帶一路」沿線地區的人才交流，為國家提供涉外法治人才培訓，培養熟悉國際法、普通法、大陸法及國家法制的法律人才。

月底將主辦國際檢察官會議。一連五日「香港普通法制度：中外機遇之世界級跳板」為主題的活動，共有來自近50個司法管轄區約2500人以線上線下模式參加，展示香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的領導地位。本月底，律政司還將主辦第11屆國際檢察官協會亞洲及太平洋地區會議。律政司會繼續舉辦多項相關活動，致力鞏固社會大眾的法治觀念，鞏固香港作為亞太區國際法律及爭議解決中心的地位。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港特區律政司司長林定國昨日強調，任何人都不能說任何話或做任何行為，嘗試干擾香港正在進行的法律程序。當天，林定國總結法律周活動時表示，今年法律周主題是「香港普通法制度：中外機遇之世界級跳板」，目的是希望通過這5日活動，顯示和探討香港如何用好普通法制度，這是在「一國兩制」下的獨特優勢，通過一些很優質、國際化、高水平的法律服務，聯通我們國家和世界其他地方。回應記者問題時，林定國表示，特區政府說過很多次，任何人不管是誰，都不應該說任何話或做任何行為，嘗試干擾香港正在進行的法律程序，這是一個大原則。至於其他人對他個人曾作出的一些言行，甚至可能是威脅的話，都絕對不會動搖他應為香港履行的責任。



▲容啟亮昨日到訪特區國安展廳，他表示，國家航天事業多次給予香港機會參與，可見國家對香港的信任。



▲香港特區國安展廳由8月開放至今，已超過17萬人次入場。

## 國安展廳「月壤」展出至本月底 理大團隊參加航天任務 容啟亮：國家信任香港

【大公報訊】記者陳煒探報道：香港特區國安展廳8月開放至今，已超過17萬人次入場。其中由國家航天局借出展覽的月球土壤大受歡迎，月壤將於11月底歸還。曾參與國家探月工程的香港理工大學精密工程教授容啟亮昨日（8日）到訪特區國安展廳，他表示國家信任香港、支持香港參與探測任務，希望未來可以為國家作更多的貢獻。

容啟亮表示，香港參與了嫦娥三號至六號以及探測火星的天宮一號等多個任務，其中由其帶領的理大科研團隊參與研發的「表取採樣執行裝置」，完成了中國首次在月球的採樣。容啟亮團隊也參與了嫦娥六號探測器的表取採樣機構和封裝系統研發，他表示這是人類首次在月球背面採樣，意義重大。

容啟亮介紹，理大負責設計和製造月背表面採樣的採樣器，因為考慮到月壤特性的多樣化以及月背採樣時間的限制，團隊設置了兩個採樣裝置並配有攝像機以監控採樣狀況，幫助採樣能順利、快速地進行。

容啟亮表示理大會繼續做太空探測方面的研究，他期待將來可以在研發新的探測載荷等不同方面可以為國家做出貢獻，亦希望將來國家給香港更多的機會，讓香港融入發展大局。

### 港產載荷專家意義重大

對於有香港居民入選載荷專家並已前往北京受訓，容啟亮對此感到很开心且覺得這對香港航天發展事業的意義重大。容啟亮表示香港入選載荷專家選拔和訓練，不僅體現了國家對香港科技上的認可，更是肯定了香港人的身體素質。

香港國安展廳負責人張建光表示，嫦娥五號採集的月球土壤屬於珍稀展品，過去曾兩次在港展出，為期10

至13天，今次在港展出超過三個月，充分體現國家航天局對國安展廳的重視及支持。他續指，為配合國家航天局的工作必須將展出的月壤於11月底歸還。

在展廳陳列的95項實體展品中，張建光表示，由香港大學饒宗頤學術館借出的一對饒先生「萬古不磨意中流自在心」的真跡對聯亦須在11月底歸還。張建光呼籲想要一睹月壤以及真跡對聯的市民和旅客把握機會在11月27日前到國安展廳參觀。

### 參觀者有Say

#### 國安展廳互動性很強



陳先生（建築業）

展廳進門開始是一個影片，是關於過往中國、香港的歷史方面，可以讓我更加清晰的了解歷史；而且國安展廳的互動性很強，應該推薦更多人前來體驗。

#### 內容豐富會向家人推薦



張先生（退休人士）

透過展廳可以看到國家的歷史發展步伐，令人欣慰；而且展覽內容非常豐富，會叫家裏人和朋友一起來感受。

## 內地社福服務支援「很到位」 港社福韶關交流團受啟發

【大公報訊】大公文匯全媒体記者康敬韶關報道：香港社福界心連心大行動及心連心學院舉辦的「香港萬千社工看祖國—『心連心』韶關交流團」昨日展開第二日行程，約400位香港社福界同工走訪了韶關市不同社福機構，實地考察韶關社福工作的開展情況。在親自了解當地的長者服務、殘疾人士康復、社工隊伍建設後，不少團員表示，內地在社福和服務提供的支援「很到位」，為自身工作帶來了啟發。

韶關為殘疾人提供的康復服務令不少團員印象深刻。據介紹，成立於1994年的韶關市殘疾人康復中心，現今免費為0至6歲聽障兒童、智障兒童、腦癱兒童和孤獨症兒童，提供以日託、集體教學、個別化教學、親子同訓、學前融合教育等方式的康復教育服務。

工程及醫療義務工作協會成員林雪芬表示，自己今次參觀韶關市殘疾人康復中心的設施，及見到中心的老師為小朋友提供的訓練，令她大開眼界。「服務很多元、場地也

很大，尤其是我了解到中心不設服務名額，有申請基本上都接收。我希望香港也有機會做得到。」

### 在老年大學感受到長者的快樂

註冊社工、佐敦谷街坊福利會中心主任鄭美婷是首次接觸內地的社會服務，她見到內地將「五感」運用在康復訓練中，對自己做長者服務也有啟發。「例如一些有認知障礙的長者，我們可以透過觸覺訓練維持一定的認知。回港後我會與同事探討將五感訓練融入長者服務中。」

交流團還陸續走訪韶關市花城社區黨群服務中心，考察海鄰社工和花城社區建設，並到訪韶關老年大學。「在老年大學當中感受到退休長者的快樂」，香港撒瑪利亞防止自殺會中心主任韋賽姬稱讚當地政府的政策很好地支援社區內的退休人士。

昨日下午，交流團還前往乳源瑤族自治縣離子塘村，感受當地特色民族文化，如體驗長桌宴、品嚐艾草粿等特色美食。

大多數團員都是首次到韶關，大家都說，透過這兩天的走訪感受到韶關市民的熱情與禮貌，大家在輕鬆愉快的環境下學習交流，增廣見識，收穫很大。



▲交流團團友第二日行程中，包括參觀韶關市殘疾人康復中心內小朋友上課的情況。

## 跨境比賽促進旅遊



透視鏡 蔡樹文

國家體育總局和粵港澳賽區在廣州召開新聞發布會，介紹第十五屆全國運動會籌備情況。當中公路單車賽是串聯粵港澳三地的比賽項目，另一個跨境項目是馬拉松比賽，目前，組委會正對多條備選路線進行研究，近期將敲定最優的一條路線。據有關方面表示，比賽路線的設計，目的是促進粵港澳三地融合發展。

環顧世界各國舉辦各類大型長途公路賽事，都利用現場直播的機會，向公眾推介沿途景物，推廣當地旅遊及經濟。早

前的巴黎奧運會就把巴黎著名地標與運動比賽有機地聯繫一起，沙灘排球安排在巴黎鐵塔旁邊、三項鐵人在塞納河上比賽、馬拉松賽事經過多個著名地標，例如巴黎歌劇院、凡登廣場和羅浮宮。

全運會公路單車、馬拉松等跨境比賽，以及其他在港舉行的露天比賽項目，同樣可以像各地的運動比賽帶來商機，這方面需要巧妙設計賽道路線及完善場地安排，透過直播賽事，向海內外觀眾說好大灣區故事、說好香港故事，以軟性手法推廣大灣區以及香港的旅遊及經濟發展。